



УТВЕРЖДАЮ
Проректор по постдипломному и
дополнительному образованию
ГБОУ ВПО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова»

Минздрава России
кандидат медицинских наук
Никитина Лиляна Олеговна
« 6 » ноября 2014 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации – ГБОУ ВПО «Российский национальный
исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова»
Минздрава России о научно-практической ценности диссертации
Романова Дмитрия Владимировича на тему:
«Психические расстройства в дерматологической практике
(психопатология, эпидемиология, терапия)», представленной на
соискание ученой степени доктора медицинских наук по
специальностям 14.01.06 – «психиатрия» и 14.01.10 – «кожные и
венерические болезни» (медицинские науки).**

Актуальность темы выполненной работы

Диссертационное исследование Романова Д.В. посвящено актуальной для психосоматической медицины теме (психическим расстройствам в дерматологической практике), значимость которой обусловлена недостаточной разработанностью проблемы психопатологии нарушений, обнаруживающих аффинитет к кожному покрову. Несмотря на имеющиеся в научной литературе указания относительно особой связи кожи и психики на онтогенетическом, нейрофизиологическом, психологическом уровне, до сих пор не установлены основания, обуславливающие такую ассоциацию на психопатологическом уровне. Так, до настоящего времени не получил клинической интерпретации факт избирательного накопления в

дерматологической практике тяжелых психических расстройств – симптомокомплексов сверхценного круга и бредового регистра. Не разработана систематика наиболее актуальных с точки зрения клинической психиатрии психодерматологических нарушений, манифестирующих в отсутствие объективно диагностируемой кожной патологии и обозначенных автором как «реализующиеся в пространстве кожного покрова». Остаются не определены эпидемиологические и патопсихологические характеристики, а также оптимальные терапевтические подходы в отношении этих психических расстройств, сопряженных с особыми диагностическими и терапевтическими трудностями как для психиатров, так и дерматовенерологов, и требующих интегративного междисциплинарного подхода.

Новизна исследования, полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

В рецензируемой диссертационной работе впервые предпринято комплексное исследование широкого круга психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова (психодерматологических синдромов), позволившее клинически обосновать накопление в дерматологической практике патологии тяжелых психопатологических регистров. Автором убедительно доказано, что факт такого накопления обусловлен особой бинарной психопатологической структурой изученных расстройств, предполагающей взаимодействие коэнестезиопатических (первичных/базисных элементов) и ассоциированных с ними вторичных образований, относимых не только к невротическим (тревножно- и истероипохондрическим, обсессивно-компульсивным), но и сверхценным и бредовым психопатологическим феноменам. На этом основании впервые предложена унифицированная – релевантная для психиатров и дерматовенерологов – клиническая систематика психодерматологических синдромов. Последняя построена в соответствии с принципом континуума ранжированных по степени тяжести симптомокомплексов и учитывает как психопатологические нарушения (прежде всего, коэнестезиопатические), так и дерматологические характеристики. Впервые благодаря оригинальной систематике определены эпидемиологические (распространенность) и нозологические характеристики психодерматологических синдромов в

дерматологической практике, а также получены новые данные о психологических особенностях (структуре интрацептивных словарей) в соответствующем контингенте больных. Несомненной научной новизной обладают сформулированные по результатам терапевтической части исследования практические рекомендации, обобщающие принципы комбинированного лечения (фармакотерапия, предполагающая сочетанное назначение психотропных препаратов; психотерапия; дерматотропные средства), дифференцированного в соответствии с категориями разработанной систематики.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений. Диссертационная работа Романова Д.В. выполнена на высоком научном и современном методологическом уровне, что определяется адекватностью применения для решения поставленных цели и задач соответствующего комплекса методов (психопатологического, клинко-эпидемиологического, психологического, статистического). Последние реализованы при формировании нескольких целевых выборок (клинической, психологической, терапевтической) с последующей верификацией полученных данных в сплошном (невыборочном) клинко-эпидемиологическом исследовании. Клинический материал исследования представляется репрезентативным: включает значительное число наблюдений (всего – 1738 больных), изученных в дерматологической практике, – что предполагает возможность экстраполяции полученных данных на весь контингент пациентов с психодерматологическими синдромами, обращающихся за помощью в учреждения дермато-венерологического профиля. Привлечение катamnестического подхода позволило с успехом судить о динамике изученных состояний.

Диссертационная работа оформлена традиционно, изложена на 353 страницах машинописного текста, содержит 22 таблицы, 4 клинических истории болезни, 36 рисунков, состоит из введения, семи глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы. Романовым Д.В. методично проанализирована научная литература по проблеме, обобщены результаты работ как исследователей-психиатров, так и дерматологов. Список литературы включает в себя 527 источников (134

отечественных, 393 зарубежных). Результаты исследования подробно приведены в соответствующих главах диссертации, хорошо структурированы, сопоставлены с данными других авторов, резюмированы в четко сформулированных выводах, логически вытекающих из содержания работы и соответствующих поставленным цели и задачам.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Полученные автором результаты высоко значимы для науки и практики. Несомненной теоретической ценностью для клинической психиатрии и дерматовенерологии обладает сформулированная исследователем концептуальная психопатологическая модель бинарной структуры психодерматологических синдромов, учитывающая вклад коэстезиопатических и идеаторных расстройств, а также определяющая параметры дерматологических проявлений в структуре обсуждаемой патологии. Это позволяет автору решить проблему психопатологии психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова. Построение систематики изученных расстройств имеет высокую практическую значимость, поскольку открывает новые возможности для дифференциальной диагностики психодерматологических симптомокомплексов, облегчая их своевременное распознавание и определение клинического прогноза; позволяет оптимизировать методы комбинированного дифференцированного терапевтического воздействия; способствует реализации на практике интегративного лечебно-организационного подхода, что оптимизирует работу в дерматологической сети и психиатров-консультантов, и врачей-дерматовенерологов.

Личный вклад автора в разработку научной проблемы

Лично Романовым Д.В. тщательным образом обследованы пациенты клинической выборки (193 набл.), спланировано и организовано клинико-эпидемиологическое исследование в дерматологической практике (1545 набл. эпидемиологической выборки), проведенное во взаимодействии со специалистами междисциплинарной психодерматологической научной группы в соответствии с организационными принципами модели «встречного движения». Автором самостоятельно проведено терапевтическое

исследование. Результаты работы проанализированы в сопоставлении с данными литературы и оформлены лично исследователем. Диссертант принимал непосредственное участие в экспериментально-психологическом исследовании и статистической обработке данных.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты и выводы диссертационного исследования могут быть использованы в практической деятельности психиатров-консультантов, дерматовенерологов, психотерапевтов, медицинских психологов при оказании помощи пациентам с расстройствами, обнаруживающими аффинитет к кожному покрову (психодерматологические синдромы). Работу по обсуждаемой теме следует продолжить и развить автору в составе научных коллективов кафедры психиатрии и психосоматики ИПО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова и отдела по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройства Научного центра психического здоровья РАМН. Целесообразно проведении дальнейших психопатологических исследований психодерматологических синдромов в сопоставлении с данными нейрофизиологических, генетических, нейровизуализационных методов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы в учебных курсах

Материалы исследования рекомендуется использовать в педагогическом процессе при обучении слушателей сертификационных циклов и циклов тематического усовершенствования (врачей-психиатров, дерматовенерологов) на кафедре психиатрии и психосоматики института последипломного образования Первого МГМУ им. И.М. Сеченова. Следует учитывать результаты и выводы диссертационной работы при составлении методических пособий для врачей и медицинских психологов. Рекомендована подготовка на основе диссертационной работы отдельной монографии.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Имеются отдельные особенности изложения материала, связанные со стилистической сложностью текста диссертации, что несколько затрудняет ее восприятие, однако не снижает ценности диссертационного исследования.

Печатные работы. Полнота изложения результатов диссертации в опубликованных работах

Опубликованная по результатам исследования 31 научная работа в виде статей (из них 17 – в рецензируемых журналах ВАК), глав в монографиях, тезисов в полной мере отражает основные положения диссертации. Автореферат соответствует основному содержанию диссертационной работы. В исследовании Романова Д.В. представлены надлежащим образом оформленные ссылки на авторов и источники заимствования. Имеется заключение об оригинальности работы № 2014-ИМт-10412 (проверено системой «Антиплагиат. РГБ»).

Заключение

Таким образом, диссертация Романова Дмитрия Владимировича на тему «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, обладающей бесспорной научной новизной, высокой научно-практической ценностью и содержащей решение актуальной для клинической психиатрии и дерматовенерологии проблемы психопатологии психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 и критериям, установленным **«Положением о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842)**, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки) и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни».

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Романова Дмитрия Владимировича «Психические расстройства в дерматологической практике

(психопатология, эпидемиология, терапия)» обсужден и утвержден на конференции кафедры психиатрии и медицинской психологии ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России (протокол № 1 от 28 октября 2014 г.)

Исполняющий обязанности заведующего кафедрой психиатрии и медицинской психологии ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России,
доктор медицинских наук

Шмилович Андрей Аркадьевич

Подпись д.м.н. А.А. Шмиловича заверяю
Ученый секретарь ГБОУ ВПО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России,
доктор биологических наук, профессор



Максина Александра Генриховна

6 ноября 2014 года.

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1

Телефоны: 8 (495) 952-91-50, 8(495) 434-0329

E-mail: rsmu@rsmu.ru